

海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年三月十五二十谷雨 2022年4月 | 15 星期五 国内统一刊号CN46-0001/今日20版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23930号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平在视察文昌航天发射场时强调

强化使命担当 勇于创新突破 努力建设世界一流航天发射场



4月12日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。这是习近平发表重要讲话。

新华社记者 李刚 摄



4月12日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。这是习近平听取有关情况汇报，察看发射塔架等设施设备。

新华社记者 李刚 摄



4月12日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。这是习近平来到技术测试厂房，详细了解有关任务准备情况。

新华社记者 李刚 摄

新华社海南文昌4月14日电(记者梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日到文昌航天发射场视察，代表党中央和中央军委，向发射场全体同志致以诚挚问候。

四月的海南，满目青翠，生机盎然。下午3时30分许，习近平来到文昌航天发射场。在椰林映衬下，一座现代化的发射塔架巍然矗立。习近平结合展板听取发射场基本情况、执行任务情况和后续发展规划汇报，察看发射塔架等设施设备。得知发射场成立以来，出色完成长征五号、长征七号火箭首飞等一系列重大航天发射任务，成功将空间站天

核心舱、嫦娥五号月球探测器、天问一号火星探测器送入太空，开创了我国一箭22星新纪录，习近平对他们取得的成绩表示肯定。

随后，习近平依次来到航天器总装测试厂房和火箭水平测试、垂直总装测试厂房，详细了解有关任务准备情况。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见发射场官兵代表，同大家合影留念。习近平强调，文昌航天发射场是我国新一代大推力运载火箭发射场，是我国深空探测的重要桥头堡，在我国航天体系中具有特殊重要地位和作

用。要大力弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，坚持面向世界航天发展前沿、面向国家航天重大战略需求，强化使命担当，勇于创新突破，全面提升现代化航天发射能力，努力建设世界一流航天发射场。

习近平强调，按照既定部署，今年我国将完成空间站建造任务，天舟四号、五号货运飞船和问天、梦天实验舱将从文昌航天发射场发射升空。要精心准备、精心组织、精心实施，确保发射任务圆满成功，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

张又侠等参加活动。

“探索试验蹚出来一条路子”

——记习近平总书记赴海南考察调研

■ 人民日报记者 杜尚泽 赵鹏
新华社记者 张晓松 朱基钗

自1988年建省办经济特区，全国最大的经济特区走过了34年；自宣布启动海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，至今已有4年光景。海南，因改革开放而生，因改革开放而兴。

“到海南来，不断听到‘4·13’这个词。巧合的是，四年前的今天也在海南，赋予了海南经济特区改革开放新的重大责任和使命。”吹响了改革开放新号角的这一天，正是庆祝海南建省办经济特区30周年大会召开之日。

2022年，当再一次来到海南，蓝图一个个落地，时光里的发展变化令人感叹。习近平总书记观感深刻：“海南自由贸易港建设进展明显，整体推进蹄疾步稳、有力有序。”

行走海南，从三亚北纬18度的阳光，到五指山海拔1867米的绿色海洋，再到洋浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色经济。4年时间，最美的图画，徐徐铺展。

“上世纪80年代在厦门工作期间，开展了厦门市1985—2000年经济社会发展战略研究，提出了发展外向型经济、把厦门建设成具有自由贸易特征的多功能经济特区的设想。我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”

彼时，中国开放的大门刚刚打开。今天，改革开放不断向纵深推进。时与势，将建设自由贸易港的任务交到了海南手中。习近平总书记饱含期待：“由海南来完成这项历史性任务，这也是中国特色社会主义经济特区建设的一个战略安排，不断摸索、大胆试验，现在蹚出来一条路子。”

“过去这块地打算用于旅游开发，您在2018年讲话要求集聚创新要素，那之后花了很多心思转型发展。”海南省负责同志向习近平总书记汇报。

2019年启动建设，布局南繁科技和深海科技两大板块。在这里，总书记细致端详规划布局：“一个立足温度，一个立足深度。方向选得好。”

一栋栋不起眼的小楼，揭榜挂帅，酝酿着一场静水深流的变革。

习近平总书记走进其中一栋，崖州湾种子实验室。60后的院士和90后、

00后的高校学子在同一个屋檐下钻研，新时代的育种人来自大江南北。

自上世纪50年代建立全国育种基地，如候鸟迁徙的老农繁人都吃过当年的苦，“一边当农民，一边搞科研”“躬身背麻袋，返乡路迢迢”。

种子是我国粮食安全的关键，也是农业的“芯片”。刚到梁家河，年轻的习近平就被派往制种站学习良种繁育，“农民说，‘好儿要好娘，好种多打粮’，‘种地不选种，累死落个空’”。再后来到正定工作，“每年正定都到这里繁育种子，现在种子谱系更全面。”

从单纯育种向种业全产业链转变，共享平台也日臻完善。现场介绍情况的杨维才院士生动形容，种业从1.0发展到了3.0阶段。

“我一直关注南繁科研育种，要科学谋划加快推进，建设成服务全国的南繁硅谷。”习近平总书记语重心长，“这件事有养育中华民族的战略意义。”

谁来养活中国，曾是昨天的难题，也是今天和明天须臾不可松懈的重大课题。总书记谈到这件事：“只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全。种源要做到自主可控，种业科技就要自立自强。”

同一片田野上，播撒着一代代的希望。4年前深入南繁，习近平总书记在田垄上听袁隆平老先生讲稻谷。往事历历在目，“我们要弘扬老一代科技工作者的精神，袁隆平同志是一个楷模。实际上像他这样的还有很多人，埋头苦干、默默耕耘、十年磨一剑，久久为功。”

杂交水稻之父袁隆平，植物遗传育种学家谢华安，玉米育种专家程相文、中国紧凑型杂交玉米之父李登海、中国抗虫棉之父郭三堆、甜瓜大王吴明珠……个个怀揣热情，在这里留下足迹。

参观结束即将上车离开，总书记对杨院士说：“担子很重，成功啊！”

不远处的一栋楼，是中国海洋大学三亚海洋研究院。习近平总书记在这里见到了一群深海人。

空、天、地、海，驰骋才干。埋头科研的他们，向总书记汇报了推动民族复兴的深海力量。

“深海一号”作业平台，茫茫大海上的“舟楫”。视频连线时，高悬的“碧海丹心能源报国”横幅，昭示着深海人的热血。

“海洋，我历来是关心的”。在福州，习近平同志提出建设“海上福州”战略构想，到福建省后提出了“海洋强省”战略。再后来到中央工作以后，提出建设海洋强国。习近平总书记思虑深远：“现代化的国家是什么样的，不仅是一个陆地强国，也是一个海洋强国，一个陆海兼修的现代化强国。”

“用我们自己制造的装备，开发我们的油气，提高我们的能源自给率，保障我们的能源安全。这是一件具有战略意义的事情。”

“制造水平体现在海洋装备上。中国一定要把制造业抓在自己手里。14亿多人口的大国，靠别人是不行的，只能靠我们自己发扬自力更生的精神。”

百年变局之下，粮食安全、能源安全，举足轻重。“靠自己”的战略定力，是在“改革开放试验田”考察首日，传递的一份鲜明讯息。

习近平总书记语重心长：“我们开放的大门永远是敞开的，同时一定要定下决心，一心一意走自己的路，而且要建立这样的一种自信，就是我们一定会把自己的事业办好，屹立于世界民族之林。”

海拔1867米：人和自然的故事

“过去身在宝山空手而归，现在身在宝山硕果累累”

“云散月明谁点缀？天容海色本澄清。”

海南热带雨林国家公园，山林葱郁，沁人心脾的绿扑面而来。11日，习近平总书记乘车沿蜿蜒山道，深入五指山片区。

仰望一棵棵参天古树，阳光在密密匝匝的树叶间跃动，斑驳树干见证时间的川流不息。

“同行一公里，总书记的脚步放得很慢。”负责介绍的公园讲解员对一幕幕记忆深刻，“他不时驻足观察周边的树木，聆听大自然的声音。”

“空中花园”争奇斗艳，鸟巢穴、蝴蝶树、根抱石、雨林绞杀……有自然之器具，有粲然之文秀。习近平总书记不由感叹：“植物的科普馆啊！”

“海南热带雨林不是光属于海南，是属于全国人民的，是属于地球的，是国宝。”

党的十八大后，饱含着大历史观的生态保护工作成为大国之重。国家公园体制改革提上日程：党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制，2015年启动试点，2021年正式设立第一批5家国家公园。

“当年大炼钢铁，把树砍光了。之后为了经济增长，一些地方又不惜代价。自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。要跳出海南看这项工作。”

水满乡毛纳村，大山深处的黎族村落。村里有一条国家公园分界线。园内，是村寨的林田；园外，有村民的房。

村民们自称“公园人”。

下转A02版▶

省委常委会召开扩大会议

传达学习习近平总书记考察海南时的重要讲话精神 研究部署我省贯彻落实意见

沈晓明主持

本报海口4月14日讯(记者况昌勋特约记者王江顺)4月14日，省委常委会召开扩大会议，传达学习习近平总书记考察海南时的重要讲话精神，强调要充分认识习近平总书记考察海南的重大意义，深入学习宣传贯彻重要讲话精神，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范和展示中国风范的靓丽名片。

省委书记沈晓明主持会议并讲话。省委副书记、省长冯飞，省政协主席毛万春，省委副书记李军及其他部分省领导作学习交流发言。

沈晓明表示，在全岛封关运作准备工作加快推进的重要时刻，习近平总书记亲临海南考察指导，并发表了立意高远、思想深刻、内涵丰富的重要讲话，赋予海南新的使命，提出更高要求，意义重大、影响深远，进一步凸显了海南在全国改革开放大局中的地位和作用，坚定了全省上下建设好中国特色自由贸易港的

信心和决心，凝聚了协同推进自由贸易港建设的强大合力，是海南在新的历史起点上全面深化改革开放的根本遵循和行动指南。

就学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，沈晓明代表省委常委会提出九方面要求。一要迅速组织学习宣传，充分调动全社会积极性，掀起新一轮推进全面深化改革开放的热潮。二要坚持全面深化改革开放不动摇，矢志不渝推进中国特色自由贸易港建设，积极推进制度集成创新，加快全岛建设国际双循环的重要交汇点。三要完整准确全面贯彻新发展理念，坚定不移推动四大主导产业和“陆海空”三大未来产业发展，加快推进“三极一带一区”区域协调发展，实现经济高质量发展。四要牢记“国之大者”，保护和利用好热带雨林资源，发展生态和全域旅游，争当“双碳”工作优等生，高质量推进国家生态

文明试验区建设。五要坚持以人民为中心的发展思想，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，办好民生实事，传承和弘扬黎苗文化，实现共建共享、共同富裕。六要高度重视精神文明建设，巩固拓展党史学习教育成果，加强理想信念教育，守好意识形态防线，弘扬社会主义核心价值观。七要统筹好发展和安全，加强协同协作，用好科技手段，一体部署政策落地与风险防控，一体推进安全生产和疫情防控，坚决守住不发生系统性风险底线。八要坚持和加强党的全面领导，不断夯实基层基础，提升干部素质和能力，推动全面从严治党向纵深发展，以高质量党建引领自由贸易港建设。九要大兴调查研究之风，沉到基层一线深入了解情况，破解发展难题。

省委常委出席，部分现职省级领导列席会议。

(学习交流发言摘要见A03版)

社论 牢记嘱托 踔厉奋发开新局

习近平总书记考察海南在全省干部群众中引起强烈反响 功成不必在我 功成必定有我

(A04版)

中共中央批准 杨晓和同志任中共海南省委常委

中共中央日前批准：杨晓和同志任中共海南省委委员、常委。

中共海南省委决定 杨晓和同志任中共儋州市委书记、 洋浦经济开发区工委书记

中共海南省委日前决定：杨晓和同志任中共儋州市委委员、常委、书记，洋浦经济开发区工委委员、书记。